

2010,愿我们安居乐业

——世界民众新年寄语



5月20日,一名美国纽约哥伦比亚大学的学生赶来参加毕业典礼。由于经济不景气,目前美国就业市场正处于过去几年来最糟糕的阶段,大学毕业生的就业也受到严重影响。

2009,又一个不寻常的年度即将过去。巴格达爆炸中浑身鲜血的伤者,被封锁的加沙城里食不果腹的儿童,哥本哈根气候变化大会上为拯救地球而奔走的人们……在这365天里,世界目睹了灾难、动荡和艰辛,也见证了挫折中的坚强与信心。在2010年即将到来之际,世界各地的人们,有着什么样的期盼?

愿和平不再是奢望

和平与安宁,对世界上许多人而言只是生活的常态,但对另一些人来说,却是难以实现的美好愿望。

46岁的巴勒斯坦建筑工人胡达尔,原本与妻子和5个女儿住在加沙地带最北部临近以色列的地区。由于以色列的军事打击,胡达尔和其他500户巴勒斯坦人被迫逃亡到加沙北部贾巴利娅附近,他们的房屋都在以色列的炮火中变成了废墟,很多人还失去了亲人。对胡达尔而言,生存是目前面临的最大考验。他无时无刻不盼望着重返家园开始安定的生活。

“已经快一年了,我们还住在帐篷里,没有自来水,吃的东西要靠救济。冬天冷得

要命,我们却不敢回去重建自己的家园,这样的日子不知道还要持续多久!”胡达尔在寒风中声音颤抖地说。

对安宁的渴望,并不只是巴勒斯坦人感受深刻。在伊拉克,自2003年萨达姆政权被推翻后,各地暴力袭击事件频发,伤亡最大的不是军人而是无辜的平民。仅今年下半年巴格达发生的3次连环炸弹袭击,就造成逾千人伤亡,其中大多是平民百姓。拥有一个和平的生活环境,是许多伊拉克人的最大愿望。

37岁的巴格达小学女教师希玛说,她有两个新年愿望:“第一是我们能够过上与其他国家人民一样的正常生活;第二是我

的国家实现和平。”

在战乱已持续18年的索马里,对和平的期望也是鼓励着民众坚守家园的重要原因。32岁的家庭主妇卡利·哈吉是5个孩子的母亲,在暴力冲突频繁的首都摩加迪沙,他们一家是仍留在城内、没有逃离的少数家庭之一。

“过去的一年跟以往那些年一样糟糕,几乎每天都有爆炸、炮击、枪战,没有人愿意坐下来进行对话。”哈吉说,“我知道我们已经经历了漫长的战争,许多争取实现长久和平的努力都失败了。一个人可以失去的最后一样东西就是希望,而我不想失去它。”



10月23日,在约旦河西岸城市利伯恒附近的巴勒斯坦人抗议以色列修建隔离墙的活动中,两名巴勒斯坦男孩与一名以色列士兵争夺铁丝。



7月25日,洪都拉斯被罢免总统塞拉亚的支持者继续在洪都拉斯和尼加拉瓜的边境口岸拉斯玛瑞斯与军警对峙。

愿温饱不再是梦想

有饭吃,有屋住,有一份能维持生存的工作——这些常人看来并不过分的要求,对遭受天灾人祸的人们来说,却难以企及。

13岁的洪都拉斯女孩梅里达和母亲、两个妹妹住在首都特古西加尔巴的贫民窟里。今年6月洪都拉斯爆发军事政变之前,一家人靠母亲做保洁员的微薄收入勉强度日。然而,军事政变让她们家的生活骤然改变,妈妈很快没了工作,家里那阵子都吃不上饭了。

家里断了经济来源,曾希望好好学习、长大后做律师的梅里达,不得不走上街头卖起了口香糖。

梅里达的新年愿望,说出来令人心酸:“我希望新的一年,妈妈能赶快找到工作,这样全家就不会挨饿了。我还希望粮食的价格不要再上涨了。如果贪心一点还能够许个新年愿望的话,我想再回到学校,和小伙伴们一起读书。”

像梅里达一样,40岁的辛格要求的也并不多,他希望全家人都能实现温饱。辛格一家生活在孟加拉国北部锡拉杰甘杰县的一个村庄,每年雨季,他家的房子都会被洪水淹没,一家人不得不睡在马路边。如今在世界粮食计划署的帮助下,他正在和其他村民修建一个洪水避难所。

“我期待着明年洪水到来的时候,我可以睡在洪水避难所里,不用再担心睡在外面被雨淋,被来往的车辆撞着。我还希望明年可以找一份稳定、收入高一点的工作,这样我就可以让一家人吃饱饭,让孩子们有学上。”

对37岁的加沙花农赫加齐来说,新年最大的愿望就是能够卖花。“新年和圣诞节是鲜花出口季,我们种了约5万平方米的鲜花,如果不能出口,很多家庭就要受苦了,因为种花是我们收入的唯一来源。”

鲜花是以色列允许加沙地带向外出口的唯一商品,但由于以色列的封锁,鲜花出口一直不能正常进行。

愿生活更加美好

和战乱动荡地区的人相比,生活在和平国度的人们已算得上幸福。不过,他们也绝不是无忧无虑。新的一年,他们有着形形色色的愿望:身体健康,生活改善,经济复苏,或许还有一趟期待已久的出国旅游。

42岁的约翰内松在冰岛当导游已近20年。2008年的国际金融风暴让冰岛受到沉重打击,冰岛货币大幅贬值,失业率急剧攀升,人们生活受到很大影响。约翰内松的新年愿望是冰岛尽快渡过难关。

在俄罗斯,60岁出头的沃洛佳在莫斯科一家单位当保安,由于退休金无法维持生活,他不得不继续工作。沃洛佳这种情况在俄罗斯并不少见。“对我来说,明年最重要的是保持身体健康,并有一份稳定的工作,也

希望政府能让物价稳定下来。”

在地球另一面的美国,52岁的史密斯像许多美国人一样,刚刚经历了破产和失房的考验。虽然史密斯多年来一直有不错的收入,但由于大手大脚,又喜欢借贷消费,今年5月被法庭批准破产,银行收回了他的房子。

目前租房居住的史密斯说,他明年的愿望是在年底前攒够首付,再次买一套房子。此外,他还有一个重要心愿,就是改变自己的心态、生活方式和理财方式,成为一个对家庭和社会更负责任的人。

在欧洲的比利时,65岁的罗朗并不为房子操心。罗朗的夫人是旅比华人,他新年的愿望是去中国一游。“我对中国有着特殊的

感情,我喜欢中国和中国文化。中国上海将在2010年举办世博会,我感到非常高兴。2010年我最大的愿望是,偕夫人前往上海参观世博会,并在那里游览一周。”

在南太平洋岛国图瓦卢,女记者塞米的新年愿望与她的国家可能面临的“灭顶之灾”息息相关。由于气候变化等原因,最高海拔只有4.5米的图瓦卢四周海平面平均每年上升5.6毫米。按此速度,该国大部分岛屿将在50年后被海水淹没。

塞米说,她希望新的一年,国际组织和发达国家能在防止气候变暖方面作出更多努力,同时为发展中国家、特别是小岛国应对气候变化提供更多资金援助。

(据新华社北京12月30日电)



12月24日,一名女警察在美国纽约的一家超市内购物。(本版图片均据新华社)